
广州市工商行政管理局关于进一步营造

商事主体良好准入环境的若干措施

（征求意见稿）

为进一步深化商事制度改革，放宽市场准入条件，优化注册审批流程，推动大众创业、万众创新，营造更加便利化的营商环境，现提出如下措施：

一、实行名称自主申报制

将企业名称“预先核准制”改为“自主申报制”。由申请人通过“企业名称自主申报系统”进行企业名称自主查询、比对、判断、申报，并承担相应的法律责任。除法律、法规、规章及规范性文件禁止、限制使用的名称以外，申请人可以自主选择企业名称。企业名称由申请人向工商部门自主申报后即可使用,不再要求企业申请名称预先核准。

二、实行住所（经营场所）自主申报承诺制

在实行“一址多照”的基础上,推进商务秘书公司登记落地，推行“集群注册”等商事主体住所（经营场所）登记改革，在全市各区推行商事主体住所（经营场所）登记自主申报承诺制改革。

商事主体申报住所（经营场所）登记时，除负面清单（娱乐服务业、重污染行业、危险品行业等三类行业，以及住宅商品房、政府保障房、军队和外国企业房产等四类房产，负面清单管理的不实行住所信息自主申报）外，无须再提交房地产产权证明、租赁合同、村（居）委会证明等住所使用证明材料，只需自行申报地址、联系人、所有权人、法定使用用途、有关情况说明等五项基本信息即可登记，申请人承诺对申报住所（经营场所）信息的真实性和合法性负责，工商部门对申请材料实行形式审查。

三、实行经营范围自主申报制

除涉及许可事项的经营范围外，商事主体向工商部门自主申报经营范围。对不涉及许可事项的经营范围，商事主体可参照国民经济行业分类表述，也可参考政策文件、行业习惯或者专业文献自主申报、个性化表述经营范围。

四、支持新型金融业态发展

一是允许企业自主申报涉及“金融、理财、交易所、交易中心、资产管理、基金、基金管理、投资管理、财富管理、股权投资基金”等字样的名称。二是商事主体申请设立时，除经营范围属我市保留的11项前置审批项目外，均实行先照后证，支持金融企业在我市落户。三是对商事主体从事商业保理、融资租赁等经营范围，工商部门可依据《公司法》等相关法律法规规定直接予以核准登记，积极支持我市新型金融业态发展。

五、支持商事主体上市融资

一是为有限责任公司改制成为股份有限公司提供“绿色通道”服务，办理改制登记时，可直接按照有限公司的注册资本认定改制后股份有限公司的注册资本，为有限公司快速办理变更为股份有限公司登记，助推企业早日上市；二是积极配合证券交易所、律师事务所等保荐上市机构办理股份有限公司上市前的相关手续，助推股份有限公司快速上市融资。

六、支持个人独资企业转型升级

支持个人独资企业做强做大，转型升级为公司。对于申请转型升级的个人独资企业，一是允许其名称保留原个人独资企业名称中的字号和行业特点，可直接在原名称后增加“有限公司”；二是在住所不变的情况下，不再要求申请人提交住所使用证明；三是申请人可凭工商部门出具的转型升级证明到相关部门办理原企业的许可证、批准文件及房屋等财产证明文件的名称变更手续。

七、推动重点企业准入专项服务常态化

一是建立重点企业服务群，为在我市登记的“500强企业”、总部企业以及各级人民政府引进的重大项目等主动、定期宣传企业登记的新政策、新规范、新要求；二是主动与商务、工业信息、科技创新、金融等管理部门沟通联系，为重大项目办理工商登记提供提前介入、咨询指导、解答难题、专人跟进等服务；三是大力支持我市国有企业改制重组，对国有非公司企业改制为有限公司、组建企业集团、出资重组等提供便利服务。

八、推行商事主体设立登记高速化

对我市新设立企业的申请，试行注册登记“容缺登记“制度，创新登记服务，助力企业落户。申请办理商事主体设立的，对申请人非关键性材料缺失或有误的，窗口一次性告知需补正的材料、时限并由申请人承诺超期承担的责任，由登记机关预先予以受理及审核，申请人材料补正后即发照。为申办企业的创业者开辟“高速绿色通道”。

促使注册登记服务多元化

一是在全市实行商事主体全程电子化商事登记，依据国家有关法律法规，以数字证书、电子签名等主流信息技术为支撑，依托互联网建立全程电子化商事登记平台。大力推进网上申请、网上审核、网上发照、网上归档、网上公示等全程电子化商事登记管理方式，优化审批流程，提高商事主体登记便利化、规范化、信息化、智能化水平。二是积极延伸窗口服务，逐步建立服务前移工作机制，为商事主体就近办理商事登记业务提供便利服务。具体措施包括开展与银行共同制发电子营业执照、银行网点通过“银商通”无偿代办工商注册登记业务，同时逐步增加银行代办网点；开展园区建站工作，于番禺、南沙等辖区科技园建立工作站，为园区经营者提供“一站式”登记服务。

十、实现外商投资企业准入一体化

申请设立外商投资企业，申请人在网上提交一次材料后即可完成商务部门的审批（备案）和工商部门的注册登记。商务部门将企业的审批（备案）信息推送给工商部门，工商部门将登记信息推送给商务部门，实现商务、工商等部门信息共享、数据互通、结果互认。
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