广州市市场监督管理局关于征求《广州市个体工商户微信办照业务规则（征求意见稿）》

意见的通告

为深化商事制度改革，推动全程电子化商事登记全业务、全流程覆盖，提升个体工商户登记便利化，我局起草了《广州市个体工商户微信办照业务规则（征求意见稿）》，欢迎通过邮件、来信方式提出意见和建议。公开征求意见时间截止至2018年3月20日。

邮寄地址：广州市天河路112号原广州市工商局企业注册处

邮    编：510620

电子邮箱：gzaic_lq@gz.gov.cn

广州市市场监督管理局        

                        2019年2月25日

附件

广州市个体工商户微信办照业务规则

（征求意见稿）

     根据《个体工商户条例》《国务院关于加快推进“互联网+政务服务”工作的指导意见》(国发〔2016〕55号)《广州市全程电子化商事登记实施办法》《广州市企业名称自主申报登记管理试行办法》等有关规定，结合试点情况，为在全市范围内全面推广个体工商户微信办照，提高登记效率和便利化程度，现明确以下业务规则：

    一、适用范围。本规则适用于本市行政区域内通过个体工商户微信办照系统（以下简称微信办照系统）办理全程电子化的个体工商户登记。

    二、办理方式。申请人可选择微信办照系统申请登记或到政务窗口提交纸质材料等方式申请登记，如选择微信办照的适用本规则，如选择窗口办理的按原方式提交申请。

    三、审批方式。通过微信办照系统提交的个体工商户登记申请，适用全程电子化商事登记系统智能审批或人工全电审批方式。对于目前微信办照系统无法自动校验的个体工商户登记（备案）事项，申请人需到政务窗口提交申请办理登记。

     四、不适用情形。有下列情形之一的，不适用个体工商户全程电子化商事登记：

　　（一）申请人不按规定方式通过互联网提交电子申请材料的;

    （二）不属于住所自主承诺申报制范围（经营范围属于住所申报制负面清单内的）；

    （三）经营方式属于家庭经营；

    （四）经营者为台湾、香港、澳门籍人士；

    （五）需要提交前置许可证书、公证认证文件、审批文件、司法文书等第三方认证文件，出具单位不能通过政务信息共享平台或政府认可方式出具电子文件的;

    （六）暂不具备全程电子化商事登记条件的其他情形。

　　不适用全程电子化商事登记的，申请人应当通过政务窗口以纸质材料向登记机关申请办理。

     五、名称自主申报。个体工商户使用名称的，按照《个体工商户登记管理办法》、《个体工商户名称登记管理办法》等法规规定，参照《广州市企业名称自主申报登记管理试行办法》实行个体工商户名称自主申报登记管理（无名称个体工商户除外）。申请人自行登录个体工商户名称自主申报系统进行申报，经系统通过后获得个体工商户名称自主申报告知书。

    六、经营范围表述。建立个体工商户经营范围库，申请人自行登录微信办照系统自主选择一般经营项目和后置经营项目。登记机关根据法律法规及国民经济行业分类等变化情况，对“经营范围库”进行动态调整和管理。

七、经营场所自主申报。对新注册的个体工商户，除涉及负面清单外，实行经营场所自主承诺申报制。经产权人或其授权经营管理方同意，允许个体工商户等商事主体将同一地址登记为经营场所。

    八、清税事项核验。在实现微信办照系统与税务部门系统对接后，系统自动核验个体工商户清税证明等涉税信息，无需申请人另行提交相关证明。

    九、营业执照承诺自行销毁。办理个体工商户登记（备案）涉及向登记机关缴回营业执照的，由经营者承诺自行销毁营业执照并承担相应法律责任，无需将旧营业执照缴回登记机关。

十、电子营业执照效力。登记机关根据国家工商行政管理总局的规定颁发纸质、电子营业执照。电子营业执照、电子核准文书等经过登记机关电子签名的电子文件，与纸质文件具有同等法律效力。

十一、电子档案管理。登记机关应当按照档案管理要求，将全程电子化商事登记过程中产生的电子文件整理为电子档案，依法进行存储、管理和使用。电子档案与纸质档案具有同等法律效力。

    十二、监督管理。个体工商户经营者提交虚假材料骗取注册登记的，依照《个体工商户登记管理办法》予以查处，并根据相关规定实施信用惩戒。

    附件：个体工商户名称自主申报告知书

附件

编号：
个体工商户名称自主申报告知书

某某： 

    您在广州红盾信息网（www.gzaic.gov.cn）自主申报的个体工商户名称已经系统通过，有效期至    年  月  日。

名称申报具体信息：

个体工商户名称：

经营者：

主营项目类别：

                                     年  月  日

温馨提示：申请人可在有效期内持本《告知书》向登记机关申请办理工商登记业务。如存在违反法律法规规定情形的，登记机关将出具《不予申报个体工商户名称凭证》不予以登记，申请人需另行申报个体工商户名称。 

